

**第十六課：成聖（三）**  
**（羅 6：1 - 羅 8：39）**

**4. 四步曲：知道；相信；認定；倚靠**

接下來我要說明一下，為什麼神要有客觀的作為，然後有主觀的作為呢？這個道理也很容易明白。舉一個例子來說，如果你有一個一歲的小孩，你非常愛他，你就想辦法把你多年的儲蓄，一百萬塊錢給這個兒子。你就到銀行用你兒子的名字，辦好了一切存款的手續；什麼都正常做完了。那麼請問你這一歲的兒子，得到這一百萬塊錢了沒有呢？答案應該是這樣；在客觀上他得到了，在主觀上他沒有得到。因為一歲的小孩，不懂得錢是什麼，不懂得怎麼去用錢。所以，一歲小孩只是客觀上有，主觀上等於沒有，他必須要慢慢長大，長大以後，有一天爸爸跟他講了，你一歲我就幫你存了很多錢。所以第一步他要知道爸爸給他存錢了，他要是不知道，就永遠不會享用。那麼知道了以後，他必須要相信。如果有的孩子不信，他說哪裡有這麼好的爸爸，你要少罵我兩句我就很高興了，你怎麼存一百萬？我不信。他不相信的話，也不能享用，不能有主觀的享用。他第二步相信了，他知道爸爸給他存錢，又相信爸爸給他存這麼多錢。第三步他就要認定，我是一百萬的小富翁，我有這麼多錢，要認定。第四步，你要跟爸爸去拿錢，你要請爸爸帶你去呀，銀行在哪裡啊，我怎麼去拿到這些資料呢？所以，四步曲，第一步爸爸告訴他，他知道了；第二步他相信了；第三步他認定了；第四步他跟著爸爸去拿錢；這就是聖經的道理。現在請看羅馬書，第六章第十一節，

「這樣你們向罪也當看自己是死的，向神在基督耶穌裏，卻當看自己是活的。」這個「看自己是死的」就是認定，看自己是活的是認定。那麼當然從第六節看起，「因為知道我們的舊人和祂同釘十字架，」這是神告訴了我們，我們知道了，這是第一步了。然後在第八節裏面，「我們若是與基督同死，就信必與祂同活」，

要信，要相信與祂同活。然後，第三步認定、看自己是死的。第四步就在第八章十三節「你們若順從肉體活著，必要死，若靠著聖靈，治死身體的惡行，必要活著。」

所以，第一步神已經告訴我們，我們知道我們舊人已經死了；

第二步我們就要信，這是真實的，我們信必與祂同活；

第三步我們要看自己是死的，要認定；

第四步要靠聖靈。

那，就像這小孩子，當他長大成人了，當他知道父親給他存錢，當他相信，當他認定，他就請父親帶他去了，他就拿到這個錢。

基督徒今天要這樣清楚，知道神已經完成了客觀的死，我們相信在基督裏我們已經死了。其實每一個基督徒，當你受洗的時候，你就已經這樣認定了。保羅不是告訴我們嗎？豈不知我們受洗，是受洗歸入基督耶穌的死嗎？我們受洗的時候已經這樣知道，已經這樣相信，已經這樣認定。可能第四步我們都沒有好好去做它，那就是天天靠著聖靈來治死身體的惡行。那麼這是怎麼靠呢？這就是每一個基督徒要儆醒禱告仰望神的恩典，儆醒禱告倚靠復活的主耶穌基督，聖靈一定來作工。以後每當有虛謊的意念要臨到我們，趕快禱告，禱告求主藉著聖靈來治死身體的惡行。每當有憤恨的意念，每當有污穢的意念，每當有爭競的意念等等。嫉妒、紛爭、惱恨、邪情、私慾，各種敗壞的意念，要影響我們，要把我們帶到罪惡的行為，身體的惡行，趕快禱告。一禱告，上帝的靈會治死，這是很奇妙的，這是上帝拯救的辦法。

## 5. 賦生命聖靈的律釋放我

不過，還沒有完；因為這只是消極部分的神的救法。當我們肯這樣的時候，你一定會經歷積極部分神的拯救。這個積極部分就是與主同活的境界；這個比與主同死還更深一步。但是記住，一旦有撒旦的引誘，有肉體的權勢，罪惡的力量，臨到我們，我們一定要死；你要不死，不能脫離罪。怎麼死？不是我們自己釘死自己，釘不死的，你釘了右手，左手也釘不上去，沒有辦法釘。乃是上帝已經把我們舊人與基督同釘了十字架，上帝做了奇妙的事。我們要這樣知道，要這樣相信，要這樣認定，並且時時仰望主，靠聖靈，讓這個死實現在我們生命中。

在這樣情況下，你一定會繼續經歷什麼呢？經歷：

「因為賜生命聖靈的律，在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」（羅 8:2）這就進入到聖靈讓人活的經驗。聖靈是神的靈，是滿了神的生命，神的靈進到我們裏面，就帶來神的生命。任何一種生命，都有一種生命的律。比方說鳥，它會飛翔，魚可以在水裏面游，猴子會爬樹，都是他們生命的律。人因為有罪和死的律，所以行善行不完全，犯罪卻沒有力量拒絕，這就是人的律的悲哀。人都活在罪的律，死的律，轄制之下。

怎麼樣能夠被釋放？一定是更高的律才能改變一個低的律。就好像國家的法律，有民法，有刑法，也有憲法，而憲法是國家的根本大法。如果民法刑法與憲法有抵觸的地方，那麼一定是遵照憲法，憲法改變了民法、刑法的規定；因為高的律改變低的律。

再舉一個簡單例子，我們開車到了十字路口，看見紅燈停下來，綠燈就開過去，黃燈就要警戒，預備停，或者快快過去等等。這種燈顏色，帶來了律法，規定的，紅燈一定要停。但是有一些車，它紅燈不停的，它照樣開過去。什麼車？救護車，它救人送醫院急救，它只要喇叭一叫，它就衝過去了。還有救火車也不停，還有警察執行公務也不停。為什麼？它有更高的律保護它。所以高的律能夠改變低的律，低的律不能改變高的律。罪的律、死的律，的確在人裏面，所以我們犯罪有力，行善無能。可是聖靈帶來生命的律，是高的律，這個高的律可以改變低的律。

我再舉一個簡單例子，比方說，我把手帕一放，它掉下來；這叫做萬有引力定律，因為地球的質量大，所以都往地下掉；地心引力定律，任何東西都要往下掉。但是也有很多東西不會掉的，超越過地心引力定律。最簡單就是飛機的例子，飛機這麼重怎麼掉不下來？因為飛機有流體動力學定律裏面的浮力，超越過了地心引力定律。我們知道飛機的翅膀，上面比較圓，下面比較平，所以上面氣流走的路比較長，下面路比較短。但是氣流是連貫的，所以前後氣流連貫的話，下面它就走的比較慢了，上面走的比較快，就產生壓力的不同，所以就有浮力。飛機只要翅膀不掉下來，還有動力不要消失，飛機就繼續會飛的。只要有這個噴射的 engine (引擎)，把氣流就噴出去，只要翅膀維持不要掉掉，飛機一定會飛的。這就是高的律，改變了一個低的律。

基督徒怎麼能不犯罪呢？罪的律在我們裏面，死的律在我們裏面。但不要忘記生命聖靈的律，這是一個賜生命的律，這是一個叫人活的律，而這個律也在我們裏面。只要基督徒肯順從這個律，你就能超越罪和死的律了。

## 6. 順從聖靈，體貼聖靈

那麼順從這個律，第一步是什麼？就是剛才所講的，求主治死，聖靈治死身體的惡行。聖靈來一定會作。另外非常重要的，在羅馬書第八章裏面，保羅說清楚了。羅馬書，第八章第四節到第六節：

「使律法的義成就在我們這不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上。因為隨從肉體的人體貼肉體的事，隨從聖靈的人體貼聖靈的事。體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。」

這裏很強調的是隨從聖靈，體貼聖靈。怎麼能讓生命聖靈的律運行？要隨從，要體貼。其實，隨從跟體貼，也是一件事情，從兩個角度講而已。當你體貼對方，你就會隨從對方的。比方說；一個妻子很體貼她的丈夫，那就會想丈夫的意思是什麼。如果丈夫很想吃小白菜，她天天買大白菜，這就不夠體貼了。如果丈夫很想吃冬瓜，她天天買西瓜，這也不夠體貼。體貼是隨從，就是思想他喜歡什麼？他不喜歡什麼？心裏面會願意照他喜歡的，而不要照他不喜歡的。體貼的心思意念，應用在我們常常思念主耶穌基督，祂喜歡什麼？主耶穌基督，祂不喜歡什麼？聖靈是主耶穌要求父，父就另外差遣來的保惠師。耶穌基督藉著聖靈要住在我們心裏，聖靈來了都是為耶穌作見證；聖靈來了要榮耀耶穌；聖靈來了要實現耶穌在我們身上要作的事情，成就祂的美意。所以，怎麼能夠實現體貼聖靈、隨從聖靈呢？我們常常要思想，主耶穌基督若在這裏，祂會怎麼選擇呢？祂會怎麼作呢？祂喜歡什麼呢？你常常存這樣的心，一定會讓你體貼、隨從聖靈的引導，因為聖靈是為主耶穌作見證，聖靈在裏面感動我們，聖靈在引導我們，聖靈一定讓主耶穌基督喜歡的意念藏在我們心裏。一個基督徒心意更新、被聖靈感動而變化的時候，一定會察驗何為神善良、純全可喜悅的旨意。所以每一位基督徒，如果你想超越罪的權柄，不再犯罪，你要心中常常思念：主耶穌若在這裏，祂會怎麼作呢？這樣思念的時候，聖靈一定會引導我們，讓我們明白上帝的美意，而且祂會給我們力量，一面治死身體的惡行，一面釋放我們脫離罪和死的律。

## 7. 獻給神作義的器具

那麼這裏還有一點重要的事情，羅馬書八章講隨從聖靈，體貼聖靈。羅馬書第六章講奉獻在神手中，作神的器具，作義的器具。其實體貼、隨從，就是真誠奉獻的心態。因為羅馬書六章告訴我們，我們獻給誰作器具，就順從誰。當我們獻在神手中，作神的器具，作義的器具，我們就會順從神，就會體貼神，神的旨意就越來越在我們生命中顯明出來。當我們獻在神的手上，也就是讓神作主，讓神統管。神是主人，一定會改變屬祂的人。一個主人可以改變屬他的東西。比方說；一間大的房子，這個房子如果屬於教會，那就變成禮拜堂，變成聚會的場所。如果這個大房子，屬於一個音樂家，他可能變成音樂廳。這個大房子如果屬於畫家，它就變成畫廊。一個大房子屬於愛跳舞的人，它就變成舞廳了。愛打麻將的人，就變成麻將館了。什麼樣的主人，他會去改變屬於他的東西。我們這些人如果讓罪作王，你就變成罪的器具。如果你讓神作主，神就會改變我們，成為義的器具。所以，各位弟兄姊妹，如果你盼望靠上帝完全美好的救恩，來不犯罪的話，你要把自己獻在神的手上，把自己當作器具，作義的器具，體貼聖靈，隨從聖靈，常常存著：「若主耶穌在這裏，祂會怎麼作？」

保羅曾經做過一個很偉大有名的歎息，保羅說：

「立志為善由得我，只是行出來由不得我。」

其實這是世界上所有追求道德的人相同的歎息。我們都是要立志為善，以中國古人來說吧，大學之道在明明德，在親民，在止於至善；用定、靜、安、慮、得（知止而後有定，

定而後能靜，靜而後能慮，慮而後能得），格物致知、正心誠意、修身齊家、治國平天下這樣美好的道理，大家都覺得很喜歡很好，但是，我們中國自古以來，都知道這是知易而行難，這是指著道德倫理的知容易，行出來很難。古代的人都講明明德，講怎樣去知倫理、道德，然後去行。當然，沒有辦法，我們無論怎麼樣努力，達不到美好的境界；所以知易行難。王陽明先生強調，知行合一，即知即行。但是，你知道要知行合一，事實仍然不合一。所以保羅就代表人類講了這樣的話，他說；「立志為善由得我，行出來由不得我」。每當我要行善的時候，有惡與我同在。這個罪惡力量這麼大，總是把我們打敗，擋去服從肢體中犯罪的律，所以很有名的一個歎息：

「我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢？」

保羅沒有停在這裏，下面一句話是非常寶貴，非常重要。保羅，他說：

「感謝神，靠著我們的主耶穌基督就脫離了。」

感謝神，上帝的救恩是這樣的完備，上帝藉著神祂兒子耶穌基督所完成的，不但赦免過去一切罪過，還要救我們脫離現在罪的律，現在死的律。保羅說了，感謝神，靠著我們的主耶穌基督就脫離了。

每一位基督徒，都可以有這樣的經驗。上帝已經完成了客觀的死，上帝正在實現主觀的死。上帝在歷史上，在基督裏，替我們完成了舊人被釘死；上帝在歷史中，在聖靈裏，在我們的經驗中，正在實現我們身體惡行的治死，肉體表現的治死，以至我們脫離了罪，我們能夠把神的生命從裏面活出來。當我們越真誠獻在主手中，聖靈越完全在裏面工作。雖然我們立志為善，靠自己行不出來，但聖靈帶來了豐盛的生命。所以，聖經說：聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制，這樣的事，沒有律法的禁止。不是守什麼規條，乃是倚靠聖靈，基督徒達到美善的境界。

這就是成聖的生活，成義的生活，這是神福音要帶給人的恩典；這是一般我們說福音的第二步，第二個階段。基督徒不應該只停在因信稱義，要靠神的恩典，成就神的計畫，成聖、成義。願神賜福各位。

### 思考問題：

1. 請將老師所說，成聖的四步曲，以及它們的聖經根據複述一遍！
2. 人為什麼無法靠自己活出屬天的生命？我們如何藉著聖靈活出屬天的生命呢？
3. 什麼是體貼聖靈，順從聖靈？天父賜下聖靈住在每個基督徒的心裏，是為了什麼目的？
4. 什麼是將身體獻給神作義的器具？基督徒若不願意這麼作，會有怎樣的結果呢？